



# Григорий МИРНЫЙ НЕТ, ЭТО НЕ МЕЛОЧИ...

На ЦЕЛИНИХ ЗЕМЛЯХ Адамовского района — земля. Тако над полями, словно и не было в соргохах никогда сотен механизаторов — своих приезжих, студентов, рабочих молодежи, не грохотали десетки машин. Все разъехались по домам, остались одни хозяева. Высокую зерно на злакогоры, подводят итоги минувшего года.

Эти итоги нельзя не разделить. Из 30 миллионов пудов зерна, которое сдал Адамовский район государству, на долю соргохов приходится около 25 миллионов, причем это самый дешевый зерно. Себестоимость централизации в целинных соргохах значительно ниже пшеничной себестоимости. В ряде случаев урожай с землей возможна затраты на строительство новых соргохов.

И все-таки работы на целине — напочатый край. Это прежде всего бытовое устройство новоселов, насыщивание полноценной жизни в стенных поселениях. Что и говорить, многое создавалось наспех, на живую пятку. Кое-где до сих пор нет воды, вояз ее за десятки километров; не хватает жилищ, магазинов, складов, почти все продукты питания призывают, в расстояние от соргохов до ближайших железнодорожных станций 80—100 и более километров.

В соргохе «Комсомольском» можно без преувеличения сказать, что это самый обранный по благоустройству из всех, в которых мы побывали. В пологой низине разбросано около 200 домов, склады, мастерские.

В соргохе пемало сборных щитовых домов на каменных фундаментах, с паровыми отоплениями, однако предпочтение посыпало отдается индивидуальному строительству.

За полтора года в соргохе поставили 102 индивидуальных дома — намного больше, чем в других целинных соргохах. Воздвигли их в основном на сеуду, предоставленную государством. Электрик Евгений Коньков охотно рассказывает:

— Суды в десять тысяч рублей вполне достаточны. Машинист мельницы Степанов уложился даже в девять тысяч. Посмотрите, сколько у нас из каменных квартир перешли в собственные: начальник участка Кажаев, шеф Соколовский, трактористы Братчук, Шубин, плотник Сергеев — всех не перечесть.

Сразу же после сева в соргохе были организованы три бригады по изготовлению самана. Им дали автомашины, тракторы. Две бригады сидели зимой в Свердловскую область, в леспромхозах, на заготовку леса. К весне в степь завели полторы тысячи кубометров древесины, которой хватило всем застройщикам.

Разговор о благоустройстве поселка продолжается в кабинете заместителя директора соргохы Эннист. В небольшой комнате собирались председатель рабочкома Мальцев, инженер-строитель соргохы Иванов, члены рабочкома.

— И сомневаться ничего — убежденно заявляет Эннист. — Надо строить больше из самана. В десять тысяч обходится дом — это же прекрасно! А щитовые из дерева, которые мы присыпали за тридевять земель, стоит намного дороже.

Разговор заходит о местных строительных материалах. По мнению инженера Иванова, камыш для построек кишар и коровников в засушливых условиях просто ненадежен. В соргохе в конец пятилетки будет тысяча голов крупного рогатого скота, 25 тысяч овец. Представьте, какую экономию мог бы дать камыш по сравнению с другим материалом. Но

ведь камышитовых плит нет! На весь район один завод, да и тот больше стоит, чем работает. Есть специальный пресс в соргохе «Зерновик», строительном управлении, но тот тоже пространствует месицами. А ведь на озере Жеты-Коль, недалеко отсюда, этого камыша видимо-невидимо...

Позже я познакомился с несколькими семьями новоселов, с интересом слушал их рассказы о первых днях жизни на целине, первых огородах, первых настоящих домах.

— Есть, которые уезжают, а мне вот идишь — говорила Галина Павловна. — Тесно, правда, мало электричество, радио, и в городе.

Галина разумела, оживилась. Однако сразу же покутала, как только разговор зашел о коровах. Да, молоко дорого: рубль восемьдесят копеек литья, а за им две рубли с полтиной. Со своей коровой, конечно, легче.

— Ну, а то, что корова, куры, свиньи привыкли к себе, — на страшно?

— Что же делать? — вздохнула подруга Галины Валя Новикова. — Мы привыкли.

— А нельзя ли обойтись без индивидуальных коров? Ведь в соргохе есть фермы. Если механизировать на ферме доение корма заготавливать машинами, так и молоко станет в погонии. Пожалуйста, покупай сколько надо и работай на производстве. Это же десятки женщин освободит.

— Это бы хорошо, — заявили женщины, — но вот поговорите с нашим начальством: совсем другое услышите.

И правда, радушно встретивший меня Михаил Григорьевич Головцов, директор соргохы, как только я заговорил об этом, нахмурился:

— Нет, не наше это дело. Тут государственные цены.

И сколько я потом ни доказывал, что тоже не частное дело — высвободить десятки работниц для производства, вместо того чтобы искать новых, — а ведь в соргохе, как и вообще в целине, людей не хватает, он молчал.

При первой же возможности я поделился своими мыслями с секретарем Адамовского райкома партии Вениамином Александровичем Теляковским. Увы, интересный разговор кончился также ничем. Теляковский в принципе соглашался с постановкой вопроса, но считал, что приобретение коров в личную собственность на первых порах более доступно, чем производство дешевого молока на фермах.

— Но ведь целинные соргохы существуют уже по два-три года?

— Конечно, конечно...

О ТОМ, что на целине однообразное питание, почти нет овощей, я услышал еще в Чкалове. Рассказывали, что целинники едят за луком куда-то в соргохе Кустанайскую область, за десятки километров. Тогда же я побывал на овощной базе горнодобывающей и в облпотребсоюзе.

— Хоть сейчас можем продать сто тонн капусты, — заявил начальник базы тов. Шербина, а начальник плодово-овощного отдела облпотребсоюза тов. Горячий развернулся целый генеральный план снабжения целинников овощами.

Побывав почти во всех целинных соргохах Адамовского района, я вскоре съехал из соргох и на однообразное питание.

— Раза два свежую капусту привозили, и все, — рассказывал мне бригадир тракторно-полеводческой бригады из соргоха «Комсомольский» Виктор Харитонов.

## У ТЮМЕНСКИХ ЛИТЕРАТОРОВ

В Тюмени существуют два литературных объединения: одно — при газете «Тюменская правда», другое, более молодое, в педагогическом институте. И следует заметить, что второе из них, насчитывающее около тридцати человек, работает гораздо интенсивнее, чем его старший собрат — объединение при газете. Начинаясь пропавки и поэты — студенты института — выпускают свою «Литературную газету». Их стихи и рассказы появляются в «Тюменской правде» и «Тюменском комсомольце». Регулярно проводятся занятия по изучению родной и зарубежной литературы.

Все это очень оживило литературную жизнь города.

Молодой драматург В. Сергеева написала пьесу «Вдовы», о роли женщины в колхозном строительстве. Пьеса принесла областным драматическим театром постановку. В Тюменском книжном издательстве вышла книжка стихов молодого поэта И. Лысова «Первый мартироз». Готовится к печати сборник рассказов Майи Сыровой и книга очерков Е. Афанасьева «Борьба в Сибири», записки М. Леснова «Памятные встречи». Готовится коллективный

сборник произведений тюменских литераторов о людях Сибири.

Минусом в работе тюменских литераторов является то, что они не встречаются с заводскими и сельскими читателями. Минус из них, чтобы «собрать материалы» для рассказов или очерков, бывают на заводах и в деревне. А почему бы не послушать мнение читателей об этих рассказах и очерках? Полезно было бы!

Иван МОЛЧАНОВ, специальный корреспондент «Литературной газеты»

ТЮМЕНЬ

Все это очень оживило литературную жизнь города.

Молодой драматург В. Сергеева написала пьесу «Вдовы», о роли женщины в колхозном строительстве. Пьеса принесла областным драматическим театром постановку. В Тюменском книжном издательстве вышла книжка стихов молодого поэта И. Лысова «Первый мартироз». Готовится к печати сборник рассказов Майи Сыровой и книга очерков Е. Афанасьева «Борьба в Сибири», записки М. Леснова «Памятные встречи». Готовится коллективный

## В СТРЕЧА С МИНИСТРОМ

РИГА. (Наш корр.). В Стокгольмской газете состоялась интересная встреча с министром сельского хозяйства республики А. Никоновым.

Совсем недавно окружился первым съездом специалистов сельского хозяйства Латвийской ССР. Его участники серьезно, глубоко обсуждали пути подъема сельского хозяйства республики; в прениях выступило около 130 человек.

В беседе с писателями министр, рассказывая о съезде, остановился на некоторых важных проблемах. Он заявил, что, несмотря на успехи, достигнутые в нынешнем году в Латвии, уровень производства продуктов сельского хозяйства не может нас удовлетворить. Дальнейшему повышению этого уровня мешала практика шаблонного планирования сверху, нерешенные вопросы организации труда и т. д. В свое время без учета местных условий было проведено укрупнение колхозов. Между тем практика показала, что в условиях Латвии наиболее рентабельны небольшие колхозы с земельной площадью 500—700 гектаров.

Большую роль для развития социалистического земледелия сыграли МТС. Сейчас латвийские поля вооружены современной техникой намного больше, чем когда-либо. Однако жизнь показывает, что некоторые формы отношения МТС и колхозов устарели, являются слишком сложными. Колхозы подчас сами лучше используют тракторы. На съезде говорилось о том, что колхозы должны получать отдельные машины в собственность.

Учитывая успех этой встречи, правительство ССРС предполагает организовать такие беседы и с руководителями других министерств республики.

### ПО СЛЕДАМ ВЫСТАВЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

### «РЕЦИДИВ СТАРЫХ ОШИБОК»

Так называлась опубликованная в «Литературной газете» 8 сентября 1956 года заметка, в которой говорилось, что Издательство Академии наук ССР неслыханно быстрым темпом выпустило в свет книгу В. Баскакова «Мировоззрение Чернышевского», изобилующую методологическими и фактическими ошибками.

В связи с выступлением газеты дирекция и партбюро издательства сообщают редакции, что Издательство Академии наук ССР принимает научные работы не по своему усмотрению и не выбирает авторов, они обязаны печатать то, что утверждается академическими институтами.

Рукопись книги В. Баскакова поступила в издательство после утверждения ученым советом и дирекцией Института философии Академии наук ССР. В сопроводительной речи специальной комиссии в составе А. Окукова, А. Маслина, З. Смирновой, а также в рецензиях М. Пеунова, В. Шульгины, В. Замятина ей дала исключительно высокую оценку. За эту работу учений совет Института философии присвоил В. Баскакову степень доктора философских наук.

Все это, тем не менее, не снимает ответственности с издательства за многие ошибки, обнаруженные в книге после ее выхода в свет. Эти ошибки были предметом специального обсуждения двух радиационных совещаний и в партбюро «Коллективе» издательства. На работников, не устранивших эти ошибки, накладываются санкции: изъятие из публикации, конфискация и смертная казнь.

Издательство Академии наук ССР не обращает внимания на малейшее внимание: даже слог не старается улучшить, чтобы придать ему большую сжатость и выразительности. А нужно, кроме слога, подумать и о том, чтобы оставить содержание: из одном

1 Подпись Семен Павлович (1866—1934) — русский писатель. «Очевидцы» подразумевается рассказ С. П. Подъячева «Как Иван Павлов в разгаре эксперимента вспомнил о смертности и смертности» из журнала «Современник» за 1911 г. 2 Опубликован под названием «Семейное тожество» в журнале «Русское благоустройство» в 1910 г. 10, 11.

4 «Вытесненное явление» — очерк В. Г. Короленко, опубликованный под названием «Вытесненное явление» в журнале «Современник» за 1911 г. 10, 11.

5 «Очерк из жизни» — очерк С. П. Подъячева «Семейное тожество» из журнала «Русское благоустройство» в 1910—1918 гг. издана в 1918 году Короленко — один из редакторов этого журнала.



Сталинградские художники готовятся к Всесоюзной юбилейной выставке, посвященной 40-й годовщине Октябрьской революции. На снимке: Юрий Гальев, Карчинин, Савинов и другие.

## Из литературного наследия

В. Г. Короленко

К 35-летию со дня смерти

Владимир Галактионович Короленко, один из выдающихся русских писателей, вел обширную переписку с молодыми авторами. В отделе рукописей Института мировой литературы имени А. М. Горького хранятся 49 писем Короленко к С. П. Подъячеву. Эти письма, относящиеся к 1901—1915 гг., к периоду работы Короленко в журнале «Русское благоустройство», свидетельствуют об исключительном внимании его к тогда еще начинающему писателю и представляют немалый общественный интерес.

Письма Короленко к Подъячеву от 24 августа 1910 года и Морозову от 17 декабря 1916 года публикуются впервые. Письмо Короленко к Подъячеву включено в сборник «В. Г. Короленко о литературе», подготовленный к изданию Гослитиздатом.

научный сотрудник Института мировой литературы имени А. М. Горького Академии наук ССР

### Многоуважаемый Семен Павлович<sup>1</sup>

Если я Питер, где бы сильно застал. Только вернувшись домой, на досуге прочел Ваш рассказ «Провел время»<sup>2</sup>. От этих товарищей — отрицательный, и к сожалению, приходится согласиться. Скоро пойдет у нас Ваша «Крестьяне»<sup>3</sup>. Там сразу откроется дело бабьей рукою, потому что пьянство и смертность. И тут опять на первых страницах бабы рука, потому что пьяница и смертность — это художественные мотивы, изображающие пьянство и смертность. Но поэда не уходит в другой журнал, но вообще — избегайте разглядеть душевые мотивы, — не уходи целиком во внешние описания пьянства, руки и драк. Они — необходимый аксессуар. Пусть. Но не надо совсем уходить в них. Пусть и остаются «на фоне». Главное — не в них, а в движении человеческой души.

Послал Вам свою последнюю книжку «Бытовое явление»<sup>4</sup> (Ваше же знакомое «Русское благоустройство») — и желаю всего хорошего.

В. Г. КОРОЛЕНКО

24 авг. 1910. 1910 г.  
Мест. Сорочинцы (Полт. губ.)  
дир. Хатки

Рукопись и книгу шлю посылкой (вскоре).

П. Подъячев (Семен Павлович (1866—1934) — русский писатель). «Очевидцы» подразумевается рассказ С. П. Подъячева «Как Иван Павлов в разгаре эксперимента вспомнил о смертности и смертности» из журнала «Современник» за 1911 г. 10, 11.

4 «Вытесненное явление» — очерк В. Г. Короленко, опубликованный под названием «Вытесненное явление» в журнале «Современник» за 1911 г. 10, 11.

5 «Русское благоустройство» — ежемесячный литературно-научный журнал, издававшийся в Петербурге с 1914 по март 1917 г. вместо закрытого журнала «Русское благоустройство».

6 «Русское благоустройство» — ежемесячный литературно-научный журнал, издававшийся в Пет

«На Севере Дальнем» — так называется альманах, выходящий в Магадане, одном из молодых городов страны. Более чем на две тысячи километров протянулась Магаданская область с запада на северо-восток. Англия, Франция, Германия, Бельгия и Голландия умелись бы на ее территории.

Сейчас труами армии геологов с географической карты области почти полностью стерты белые пятна, однако история этого со сложной судьбой края такова, что в литературе и по сей день остается «белым пятном». Широкий читатель ничего не знает об огромной, богатейшей земле — «золотом цехе нашей Родины, о людях, покоривших суровый, неподобающий край, о подлинных героях, известных и оставшихся неизвестными. Покоренная Колыма, на тысячу с лишним километров в горах, тайге, проложенная трасса — их общий позыв. Хочется сказать молодежи, что прибываю и прибывает еще сюда: любите, уважайте эту землю! Много вложено в нее титанического труда, сил. Нельзя равнодушно ходить по этой земле.

Много новоселов приезжает на Колыму. Они хотят побывать прочесть, узнать о крае, который встречает их со всем доступным радушем. Но читать почти нечего. Несколько книг, выпущенных местным издательством, и альманах «На Севере Дальнем» — юный альманах молодой области. Родился он только в прошлом году, и сейчас готовится к выпуску лишь пятая его книга.

Альманах выпускается областным литературным объединением, условия работы которого весьма своеобразны. Участники литературы, авторы альманаха тысячи километров отделены друг от друга и от реколегии. Самая близкая — до Колымским понятиям «район» с Магаданом работающая — литераторская группа обитает в поселке Ягодном. Он отходит от Магадана в «каких-нибудь» шестистах километрах!

Недавно прошло первое совещание литераторов Магаданской области. Впервые начинаясь прозаики, поэты, очеркисты встретились не только на страницах альманаха. Это были представители самых несхожих районов, самых различных профессий: инженеры Виктория Гольдыша и Георгий Большаков, геолог Борис Лозовой, механик автомобилист Виктор Вавер, экономист Всеволод Шприн, летчик Владимир Простаков, работники газеты области.

Среди магаданских товарищей нет еще профессионалов-писателей, все они много и нелегко трутся в геологических партиях, за штурвалом самолета, на стойках или в трущинах коммандировках за материалом для газетной полосы. И это все-таки очень хорошо, когда молодой литератор к стиху, и рассказу идет непосредственно от жизни, когда у него есть что сказать и он честно стремится постичь, как это лучше сделать.

И — неравнодушные! Нужно, необходимо, чтобы у писателя горячая занятийность в судьбе не только своих произведений, но и в судьбе своего края, ходом которого он должен быть всегда и везде, на любой трибуне. Разве мало еще у нас такого, о чем должно болеть сердце?

Полярный летчик, молодой поэт Владимира Простакова говорил совещании не только о своих стихах, но и о своей Чукотке, о том, как трудно прокладывать путь культуры в широтах, где зимой ветер со скоростью 42 метра в секунду и портит затрудняет даже выход из дома.

Простаков говорил без бумаги, с волнением:

— Мне не так-то легко было здесь привыкнуть. Когда я прослужил на Севере два с половиной года и в Марковском районе увидел дерево, его почеловек. А теперь люблю Чукотку. Песни надо слагать об этой земле. Чтоб было много песен. Хороши! И очень плохо, что альманах, где только и можно почитать о нашем Севере, так трусливо доходит до наших мест...

Глаза Эльвиры затуманены маминим воспитанием, влиянием людей, подобных Нелли и Римме Васильевны. Мы видим, как сильно влияет на молодой, еще не сформировавшийся характер окружающая среда. Не приходится, на мой взгляд, упрекать автора быстрой «переворок» главной героини: знакомство с новыми соседями — донецентом Сергеем Сергеевичем и его матерью учительницей — лишь пробуждает все то хорошее, что и раньше жило, но таялось, дремало в характере, в сердце девушки. Форма повествования от первого лица, от лица Эльвиры, помогает нам лучше, как бы изнутри, разглядеть момент нравственного пробуждения, прозрения девушки.

Очень ценно и принципиально важно, что в этой сатирической повести удалось обрисовать положительных героев. Вот ученица технического училища Лена Сигалова... При первой же встрече с ней зоркий японский глаз Эльвиры подметает такую деталь: Лена захватывает пальто на правую сторону, значит — перелопачена. Да, Лена живет не легко... Но как естественно ее бодрость, жизнерадостность, ее уверенность в завтрашнем дне. Эта уверенность куда прочней, чем у Нелли, хоть та, в отличие от Лены, сумела поступить в институт «на обломах папиной связей».

Мы видим, как сильно влияет на молодой, еще не сформировавшийся характер окружающей среды. Не приходится, на мой взгляд, упрекать автора быстрой «переворок» главной героини: знакомство с новыми соседями — донецентом Сергеем Сергеевичем и его матерью учительницей — лишь пробуждает все то хорошее, что и раньше жило, но таялось, дремало в характере, в сердце девушки. Форма повествования от первого лица, от лица Эльвиры, помогает нам лучше, как бы изнутри, разглядеть момент нравственного пробуждения, прозрения девушки.

Критик выступает как внимательный советчик, имеющий свой взгляд на вещи, свою точку зрения, близкую и дружественную писателю, но неизменно свою. Так создается в книге атмосфера плодотворной полемики.

Александр умеет одним-двумя штрихами зарисовать запоминающийся человеческий тип. Таков, например, Эльвирина папа с его характерным «усталым бородой». Текста и тетя Анфиса — бород за «сабоюстную справедливость» в семейных делах. Как уже отмечалось, в «Записках Эльвиры» папа искусно скрывает с лиризмом. Но надо прямо сказать: сатирическая линия удалась автору куда больше, чем лирическая.

Не до конца и не во всем писатель избирает шаблон. Образ Нелли, например, очень напоминает примелькавшуюся нам фигуру фельетонной «фишки». Бесцветен и образ матери донечки — добродетельной учительницы Марии Федоровны.

А в общем надо отметить, что в стroy удачных, интересных произведений последнего времени вступила весьма своеобразная повесть.

Ю. АННЕНКОВ

маг. ЛЕВАКОВСКАЯ

# На Севере дальнем

Все, что взято в честном бою, завоевано большим трудом, дорого человеку. Нельзя привыкнуть к Северу, еще трусливее расстаться с ним. В Закарпатье живет сейчас молодой поэт Борис Комский, в стихах его — все о Севере, и опубликованы они в северном альманахе:

...Но почему же, купалася в созвездиях Роз и тюльпанов, ромашек и канн, Я вспоминаю размытый ветер, Серый от злости, седой океан?...

...Север зовет. Это Север стучится в сердце мое телеграммой друзей, Скатым петитом газетной странники, Клином промчавшихся в небе гусей. Сердце не может на зов не ответить — Часть его там, в Заполярном краю...

Жаждо глотаю я северный ветер. Прятать не надо кухлину мою!

О труде северян появились в последних номерах альманаха очерки. Русские учительницы вокалистки Сергеева и комсомолка Новикова, 25 лет назад от руки переписавшие эскимосский букварь, потому что лишь один экземпляр книги попал тогда на Чукотку,brigadier охотников за морским зверем Елена Аликана — дочь моря, кто зовут ее в колхозе... Очень хорошо, что стал альманах рассказать читателю о живых людях. Пусть больше будет таких очерков, пусть видят молодежь, с кого нужно брать пример.

Фамилии двадцати пяти местных авторов стоят в оглавлении четвертого номера. Это цифра внушительная. Хорошо сделали творищи — надо прямо назвать их имени — Н. Козлов, П. Нифедов, В. Некрасов, С. Оникщенко, на простом месте собравшие сплотившие значительный авторский актив. В области работают способные люди. С интересной позой о русских землях проходах «Колыма историческая» выступила в пятом номере В. Петрова, готовятся к печати интересные рассказы Галины Остапенко и Виктора Вавера, живущих далеко от Магадана, получив хорошие отзывы специалистов сборника «Сказки народов Севера» в саписи и обработке Л. Соловьева, выпускавшем Магаданским издательством, готовят новые стихи В. Сергеев, С. Лишин, М. Демин, Беульдук и другие молодые поэты.

Поэтому-то особенно обидно встречать на страницах альманаха вещи не только сорные, но просто неквалифицированные, не имеющие права быть напечатанными. Только стремлением во что бы ни стало заполнить страницы альманаха можно обнадежнить помещение в первом номере рядом с хорошими стихотворениями Б. Комского стихов, беспомощная подражательность и риторичность которых так очевидны. Последующие номера тоже выиграли бы от одного только сокращения.

«На Севере дальнем» — не хуже иных альманахов, постарше его возрастом. Но этого мало. Альманах северный должен быть очень хорошим, нужным и Колыме, и, как говорят в области, «материку».

В августе «Правда» поместила обзор «Магаданской правды», в нем было упомянуто автор небольшой статьи, обраченной к новоселам, Сергей Дмитриевич Раковский, один из первооткрывателей золота на Колыме, высадившийся с экспедицией на Охотское побережье, когда на месте Магадана еще шумела тайга. Раковский и сейчас работает в области начальником одного из геологоразведочных управлений. Так вот несколько строк из замечательной биографии этого человека, посвященных Сибири и Дальнему Востоку. Со страницы «Заманщика», «В Уссурийской тайге», «Повесть о родных и знакомых», многочисленных рассказов встают яркие образы наших современников. Написанные в разные годы, они сегодня помогают нашей молодежи, отправляющейся на новые земли, познать и полюбить Сибирь и Дальний Восток.

По приветству говорится и об успехе написанной во время войны повести «Хирург», вышедшей несколько лет назад с Борисом Т. Кузнецом и поет играет мастерски. Конечно, для того, чтобы хорошо поставить «Бориса Годунова» — в его голосе певец сделал большие, заметные успехи — в его голосе сейчас появился град разного цвета, и он овладел красиво звучащим писанием, не склоняющимся и колыхающимся.

Пожалуй, главный вопрос, который еще не решен, — это адрес журнала Редакция не получила еще постоянного помещения.

РИГА. (Наш корр.)

НОВЫЕ ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ

## «ДАДЗИС»



## «Борис Годунов» на эстонской сцене

В эти дни прежде всего отмечает для себя динамику роста эстонского музыкального театра. Чтобы ощутить ее, достаточно мысленно со- поставить имевшиеся спектакли, привезенные в Москву на вторую декаду эстонского искусства, со спектаклями прошлой — первой — декады. В особенности различаются между собой сценические во- площения музыкальной классики. В прошлый раз театр «Эстония» показывал москвичам своего «Евгения Онегина». Сказать правду, — по установившейся старой привычке к декадному «ритуалу», «Онегина» тогда перевели на эстонский язык.

Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева

исполнения, но и точной со-

размерности звучания оркестра и голоса исполнителя.

Удивительная вещь — сре-

ди участников спектакля

есть певцы самой разной

квалификации разных во-

зрастных групп, но все они

— в меру своих сил — хоро-

шее, искренне, искренне

участники спектакля

— в этом смысле

здесь много суеты и погони

за звучанием оркестра и

всех остальных групп.

Из массовых сцен лучше,

выразительнее других — сце-

на в «Каменном городе».

Сцена под Кромами, мне ка-

жется, не получилась —

здесь много суеты и погони

за звучанием оркестра и

всех остальных групп.

Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева



Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева

тается занять свое место на

троне. Но силы покидают его, и он в состоянии только ру-  
ками обнять ступени монар-  
шего престола.

Из массовых сцен лучше, выразительнее других — сце-  
на в «Каменном городе».

Сцена под Кромами, мне ка-  
жется, не получилась —

здесь много суеты и погони

за звучанием оркестра и

всех остальных групп.

Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева

также занять свое место на

троне. Но силы покидают его, и он в состоянии только ру-  
ками обнять ступени монар-  
шего престола.

Из массовых сцен лучше, выразительнее других — сце-  
на в «Каменном городе».

Сцена под Кромами, мне ка-  
жется, не получилась —

здесь много суеты и погони

за звучанием оркестра и

всех остальных групп.

Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева

также занять свое место на

троне. Но силы покидают его, и он в состоянии только ру-  
ками обнять ступени монар-  
шего престола.

Из массовых сцен лучше, выразительнее других — сце-  
на в «Каменном городе».

Сцена под Кромами, мне ка-  
жется, не получилась —

здесь много суеты и погони

за звучанием оркестра и

всех остальных групп.

Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева

также занять свое место на

троне. Но силы покидают его, и он в состоянии только ру-  
ками обнять ступени монар-  
шего престола.

Из массовых сцен лучше, выразительнее других — сце-  
на в «Каменном городе».

Сцена под Кромами, мне ка-  
жется, не получилась —

здесь много суеты и погони

за звучанием оркестра и

всех остальных групп.

Сцена из оперы «Борис Годунов». Фото А. Гладышева

т

# Под покровом тумана...

Час спустя после прибытия американского вице-президента в Вену в витрины американского пропагандистского центра на Бергтерштрассе уже висели мемориальные фотографии, на которых были запечатлены Никсон, выходящий из самолета. Два ряда ослепительно белых и крупных зубов, толстые губы, сложенные в знакомую стандартную американскую улыбку. Те же самые зубы и те же губы можно было видеть в течение двух дней на всех фотографиях в венских газетах.

Мистер Никсон в Вене несомненно. Правда, он впервые без зова и приглашения прибыл в этот город. Но здесь хорошо известны его реакционные взгляды. Газета правых социалистов «Арбайтер-цайтунг» писала 22 июля 1956 года, что Никсон «непопулярный политик правого крыла республиканской партии» и что его избрание было бы несчастью для Америки и «всего мира».

По-видимому, этому несчастью в США не сильно воспрепятствовать так же, как и теперь помешать приезду Никсона в Вену. Но настойчиво советовали не ездить туда, потому что понимали, что будет трудно совместить эту поездку с нейтрализацией Австрии.

Но мистер Никсон не послушался. Он должен был непременно — так, по крайней мере объясняли австрийской общественности усердные адвокаты американской политики — доставить в Вену несколько коробок с инсулином и чек на 450 тысяч долларов. По-видимому, в Вашингтоне не нашлось другого послы.

О якобы «гуманных» причинах приезда Никсона там много и настойчиво писалось и говорилось официальными и официозными органами, что уже одно это должно было вызвать подозрение. И сам он своим поведением также немало содействовал недоверию к провозглашенным целям поездки.

Никсон, как отмечала печать, должен был «делать решительный вклад для решения проблемы беженцев», ставших для страны, действительно, чрезвычайно тяжелым бременем. Венгерские беженцы, большинство которых было заманено в Австрию радиостанциями «Свободная Европа» и «Голос Америки», уже обощались ей в 300 миллионов шиллингов. Причем эта сумма ежедневно увеличивается еще на два-три миллиона шиллингов. Для такой небольшой страны, как Австрия, вынужденной и без того строго экономить на нуждах социального обеспечения собственного населения, это, действительно, непосильное бремя.

Никсона ожидали, как «богатого дядю из Америки». Но, кроме чека на сумму, которой едва хватит на четыре-пять дней содержания беженцев, он ничего не привез, он оказался щедрым только на красивые слова и пустые обещания.

Впрочем, он сделал одно, довольно конкретное предложение: Соединенные Штаты готовы поставить в Австрию «излишки сельскохозяйственных продуктов» — добро, которое Америка не может сбыть ни у себя, ни за границей. Эти завалы продукты должны быть проданы австрийцам за полноценные шиллинги. Для таких австрийских членов правительства в Вене выразили надежду, что вице-президент во время своего визита не будет приближаться границе. Посол США сам три недели тому назад запретил выезд к границе, так как это могло бы поставить под угрозу нейтралитет Австрии.

Однако Никсон, очевидно, считает ниже своего достоинства считаться с нейтралитетом Австрии. К тому же соблюдение нейтралитета могло помешать выполнению задач, ради которых он прибыл в Австрию. С кем встречался Никсон под покровом тумана на австро-венгерской границе? Или, может быть, он заломил щеку на затылок, улыбаясь, сказал: «Гуд монин» одному из беженцев, вдруг вынырнувшему из тумана?

В американских гангстерских фильмах героям ведут себя иногда именно так, но искушенный кинозритель знает, что за такими наивными жестами всегда что-либо кроется...

Вена, 24 декабря. (По телефону)

## „Антология 1956 года“

Молодежное издательство ГДР «Нейес лебен» выпустило в свет «Антологию 1956 года» — сборник, составленный из лучших лирических произведений молодых поэтов обеих частей Германии за последние десять лет. В сборнике включены произведения около 30 авторов. Тут мы найдем глубоко лирические произведения Франца Гофмана, стихи рано умершего Вольфганга Боркера, любовную лирику Анны-Марии Бострем, впечатляющие строфы Пауля Винса и Гюнтера Дейке.

В связи с выходом сборника газета «Нейес Дейчланд» пишет, что в наши дни на высоте своих задач может быть только такая лирика, которая не стоит в стороне от общественной жизни, а отражает эту жизнь и помогает ее развитию. Поэтому в сборнике предпочтение оказано тем поэтам,

Михаэль ФЛОР

Это предложение не привнесло Никсона популярности в Австрии: американские «излишки» здесь хорошо известны по предыдущим посткам. После отправления многих австрийцев американским самолетом его пришлось пустить для переработки на мыло.

Чем же в действительности занимался мистер Никсон в Австрии? Он очень часто становился в отреставрированную позу перед фотограферами. Но что же он все-таки делал в первых между фотовисториями? Он вел переговоры с австрийскими министрами и специалистами по различным вопросам. Печати охотно повествуют о ничего не значащих беседах Никсона с беженцами, но она умалчивает о переговорах Никсона с представителями австрийского правительства. И все же пресса сообщила, что вице-президент собрал сотрудников американского посольства в Вене, чтобы выступить перед ними с речью. Это было сделано не в здании посольства и не в холле отеля. Нет, для этого понадобилось снять самый большой венский кинотеатр «Форум»...

Речь мистера Никсона в «Форуме» не была опубликована. Однако стала известна одна фраза, обращенная к послу Томпсону. Никсон сказал, что его всегда посыпают туда, где нужно решать особенно трубы задачи.

Настал час отъезда мистера Никсона из Австрии, в котором было нечего, что могло бы быть использовано для американского гангстерского фильма. Представители рассказывали об этом газете, особенно усердно служившей рекламе мистера Никсона:

«Это было в пятницу, в 2.30 утра. Машина американского посольства в быстром темпе выехала из Вены и направилась в венгерскую границу. Пассажир: американский вице-президент Ричард Никсон, во время предусмотренной программы, в соответствии с которой он уже давно должен быть в постели, шагал в немогих метрах от границы сквозь туман...»

Этот туман, однако, был не столь густым, чтобы полностью скрыть, что вице-президент США нарушил правила поведения дипломата. Перед отбытием в Австрию его самым настойчивым образом предсторегали от подобной поездки на австро-венгерскую границу. «Нью-Йорк таймс» писала: «Австрийское правительство и американское посольство в Вене выразили надежду, что вице-президент во время своего визита не будет приближаться к границе. Посол США сам три недели тому назад запретил выезд к границе, так как это могло бы поставить под угрозу нейтралитет Австрии».

Однако Никсон, очевидно, считает ниже своего достоинства считаться с нейтралитетом Австрии. К тому же соблюдение нейтралитета могло помешать выполнению задач, ради которых он прибыл в Австрию.

В день приезда Никсона под покровом тумана на австро-венгерской границе Хегнер. Как же реагировал он на акт воинствующего произвола по отношению к товарищу по партии, а по существу на вызов, брошенный социал-демократической партии в целом?

О неизвестном, говорят немцы, ничего известного сказать нельзя. Зато стало широко известно, что вскоре после изгнания Шперля из Баварии, безупречно нес своей обязанности. Ныне Шперль с позором отстранен от должности бургомистра. Что же случилось?

В дни, когда террор криминальной олигархии был положен конец, Шперль отказался солидаризироваться с кровавыми митингами и их бонискими покровителями. Он не выполнил правительственный предписания водрузить над зданием правительства траурный флаг в честь павших фашистко-хитлеровских бандитов и не включился в бешеную антисоветскую травлю.

На этом основании бониские деятели объявили Шперлу противником «свободы и демократии, и как истие «демократы», привлекли с ним.

Во главе правительства Баварии стоит социал-демократ Хегнер. Как же реагировал он на акт воинствующего произвола по отношению к товарищу по партии, а по существу на вызов, брошенный социал-демократической партии в целом?

Шперль, однако, не может быть только такая лирика, которая не стоит в стороне от общественной жизни, а отражает эту жизнь и помогает ее развитию. Поэтому в сборнике предпочтение оказано тем поэтам,

которые пишут о людях нашего времени, о их жизни и борьбе. Если для творчества молодых лириков ГДР характерны настроения уверенности, активного участия в жизни, то у многих западногерманских поэтов мы видим проявления пессимизма, стремление уйти от современности.

Несмотря на такой довольно лестный подбор материалов антологии, надо сказать, что его составителям удалось сделать большое, полезное дело, собрать, как об этом пишет прогрессивная печать, «поэтический урожай десяти лет: объединить удачесшееся то, что осталось попыткой». Главное, за что выступает новый сборник, это то, что в нем представлены различные жесты всегда что-либо кроются...

Вена, 24 декабря. (По телефону)



ОТТО ГАБСБУРГ— Ах, как жаль...  
В муниципалитетах были такие вакансии!

Рисунок худ. Кёлерса  
из западногерманского журнала «Симплициссимус»

## «ПРЕСТУПЛЕНИЕ» ОТТМАРА ШПЕРЛЯ

Пять лет Оттмар Шперль, социал-демократический бургомистр верхне-пфальцской общины Визау в Баварии, безупречно нес свою обязанности. Ныне Шперль с позором отстранен от должности бургомистра. Что же случилось?

В дни, когда террор криминальной олигархии был положен конец, Шперль отказался солидаризироваться с кровавыми митингами и их бонискими покровителями. Он не выполнил правительственный предписания водрузить над зданием правительства траурный флаг в честь павших фашистко-хитлеровских бандитов и не включился в бешеную антисоветскую травлю.

На этом основании бониские деятели объявили Шперлу противником «свободы и демократии, и как истие «демократы», привлекли с ним.

Во главе правительства Баварии стоит социал-демократ Хегнер. Как же реагировал он на акт воинствующего произвола по отношению к товарищу по партии, а по существу на вызов, брошенный социал-демократической партии в целом?

О неизвестном, говорят немцы, ничего известного сказать нельзя. Зато стало широко известно, что вскоре после изгнания Шперля из Баварии, безупречно нес своей обязанности. Ныне Шперль с позором отстранен от должности бургомистра. Что же случилось?

В дни, когда террор криминальной олигархии был положен конец, Шперль отказался солидаризироваться с кровавыми митингами и их бонискими покровителями. Он не выполнил правительственный предписания водрузить над зданием правительства траурный флаг в честь павших фашистко-хитлеровских бандитов и не включился в бешеную антисоветскую травлю.

На этом основании бониские деятели объявили Шперлу противником «свободы и демократии, и как истие «демократы», привлекли с ним.

Во главе правительства Баварии стоит социал-демократ Хегнер. Как же реагировал он на акт воинствующего произвола по отношению к товарищу по партии, а по существу на вызов, брошенный социал-демократической партии в целом?

Шперль, однако, не может быть только такая лирика, которая не стоит в стороне от общественной жизни, а отражает эту жизнь и помогает ее развитию. Поэтому в сборнике предпочтение оказано тем поэтам,

которые пишут о людях нашего времени, о их жизни и борьбе. Если для творчества молодых лириков ГДР характерны настроения уверенности, активного участия в жизни, то у многих западногерманских поэтов мы видим проявления пессимизма, стремление уйти от современности.

Несмотря на такой довольно лестный подбор материалов антологии, надо сказать, что его составителям удалось сделать большое, полезное дело, собрать, как об этом пишет прогрессивная печать, «поэтический урожай десяти лет: объединить удачесшееся то, что осталось попыткой». Главное, за что выступает новый сборник, это то, что в нем представлены различные жесты всегда что-либо кроются...

Вена, 24 декабря. (По телефону)

из югославского блокнота

## На предприятии «Иван Милутинович»

«По всему миру множество людей знает, что Югославия

страна храбрых партизан, страна, в которой живет Тито, страна рабочих советов...»

Эта характеристика из титульного страницы приветствует читателя в книге Югославии, написанной в военном духе. Страницы украшены также цветными репродукциями картин югославских художников.

На постаменте стоит бюст Иосифа Броза Тито, а на стене под надписью: «Живео друг Тито» — портрет тито. Тито в военно-морской форме. Стены украшены также цветными репродукциями картин югославских художников.

Джордже Касич, председатель рабочего совета, металлист, член общинного комитета Союза коммунистов, продолжил совещание.

Началось продолжительное чтение баланса. Какое знает каждый из нас, логить на слух десятки фирм и винить в них смелые...

Словно имеет друг директор.

Директор Дмитрие Попович рассказал совету о договорах, заключенных им на будущее. Чтобы захватить работы на левом берегу Дравы, ему пришлось выдержать настоящий бой с конкурентом — загребской «Гидротехникой». Но на аукционе или на торгах, где окончательно решался вопрос о том, кому сдать подряд, «Иван Милутинович» резко сбавил цену. Он предложил выполнить работы на целый миллион динаров дешевле, чем бралась «Гидротехника», и выбил конкурентов из соревнования.

Конечно, Югославия не в состоянии выиграть в балансе или инвестициях, но мы организуем курсы изучения экономики, — неопределенно сказал председатель рабочего совета.

— Слово имеет друг директор.

Улица Караджорджа протянулась через прибрежный район Белграда. У входа в длинное, полуоб弧形的 здание — вывеска: «Предприятие речных путей «Иван Милутинович». Здесь!

Из-за волны открывалась дверь. Мне предстоит присутствовать на совещании рабочего совета предприятия.

Мне довелось в той или иной степени ознакомиться с рядом югославских предприятий и, естественно, с некоторыми практическими действиями их рабочих советов. В частности, я был на бе

лградском предприятии «Иван Милутинович».

Здание Караджорджа протянулось через прибрежный район Белграда. У входа в длинное, полуоб弧形的 здание — вывеска: «Предприятие речных путей «Иван Милутинович». Здесь!

Из-за волны открывалась дверь.

Мне предстоит присутствовать на совещании рабочего совета предприятия.

— Да, конечно. Желающих немедленно вступить в дискуссию не находится.

Слово имеет друг директор.

Директор Дмитрие Попович рассказал совету о договорах, заключенных им на будущее.

Чтобы захватить работы на левом берегу Дравы, ему пришлось выдержать настоящий бой с конкурентом — загребской «Гидротехникой». Но на аукционе или на торгах, где окончательно решался вопрос о том, кому сдать подряд, «Иван Милутинович» резко сбавил цену. Он предложил выполнить работы на целый миллион динаров дешевле, чем бралась «Гидротехника», и выбил конкурентов из соревнования.

Конечно, Югославия не в состоянии выиграть в балансе или инвестициях, но мы организуем курсы изучения экономики, — неопределенно сказал председатель рабочего совета.

— Слово имеет друг директор.

Директор Дмитрие Попович рассказал совету о договорах, заключенных им на будущее.

Чтобы захватить работы на левом берегу Дравы, ему пришлось выдержать настоящий бой с конкурентом — загребской «Гидротехникой». Но на аукционе или на торгах, где окончательно решался вопрос о том, кому сдать подряд, «Иван Милутинович» резко сбавил цену. Он